

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора политических наук, профессора
Махмадова А.Н. на диссертацию аспиранта отдела политологии
Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова
Академии наук Республики Таджикистан Раджабова Наджиба
Саитумбаровича «Исламофобия в Западной Европе и ее влияние на
политические процессы в Центральной Азии», представленную на
соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.04 – политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития**

Диссертация Н.С. Раджабова посвящена исследованию феномена исламофобии в Западной Европе на современном этапе, ее влияние на политические процессы в государствах Центральной Азии, а также анализу причин и факторов, обуславливающих ее появления в обществе.

Тема диссертационного исследования Н.С. Раджабова представляется чрезвычайно актуальной. Актуальность темы исследования обусловлена наличием феномена исламофобии в западноевропейском политическом пространстве, а также его влиянием на политические процессы в Центральной Азии. Актуализация исламофобских настроений поддерживается современными миграционными процессами, вызванными вооруженными конфликтами в некоторых мусульманских странах, которые способствуют укоренению в западноевропейских странах анклавов традиционной исламской культуры, провоцируют в определенных социальных слоях реанимацию расовых идей превосходства одной нации над другой, сопровождаясь насилием, ненавистью, враждой, возникновением различных фобий. Актуально комплексное исследование предпосылок и причин проявления данного фактора в государствах Центральной Азии в контексте взаимоотношений Запад-Восток. Исламофобия используется в качестве инструмента давления на политические институты мусульманских государств и государств с доминирующим числом мусульманского населения.

К основным результатам, представляющим научную новизну, следует отнести:

комплексное сравнительное исследование взглядов западных теоретиков на причину возникновения исламофобии, механизмов влияния

исламофобии в инокультурной (западноевропейской) и мусульманской (центральноазиатской) среде;

обоснование связи исламофобии с конструированием и трансляцией различных исламских стереотипов и образов, в том числе негативных, исламофобских по отношению этническим и религиозным меньшинствам через СМИ;

разработка теоретического и обыденного уровней содержания исламофобии, использование исламофобских настроений в политических и манипуляторных целях;

раскрытие инструментального отношения властей к исламофобии с целью стимулирования различных ксенофобских, мигрантофобских и других фобий в отношении мусульман;

использование исламофобии в качестве инструмента давления на политические институты мусульманских государств (Афганистан, Ирак, Сирия) и государств с доминирующим числом мусульманского населения (государства Центральной Азии).

Кроме того, научную новизну составляют новые подходы по нормативно-правовой базе борьбы с исламофобией, дерадикализации молодежи, формированию установок толерантного сознания и профилактике экстремизма в рамках национальных программ и проектов, которые будут способствовать преодолению исламофобии.

Исследование Н.С. Раджабова во многом носит междисциплинарный характер, вследствие чего представляет большой интерес и практическую значимость для политологов, правоведов, социологов, историков и психологов для обобщения опыта противодействия исламофобии в новых независимых государствах Центральной Азии, в т. ч. Республики Таджикистан для углубленного изучения данного феномена на глобальном и региональном уровне. Результаты исследования, содержащиеся в нем выводы и рекомендации могут быть использованы государственными структурами и институтами гражданского общества при разработке новых официальных документов в сфере внешней политики, а также при определении внешнеполитической стратегии Таджикистана, при выборе форм сотрудничества с западноевропейскими и центральноазиатскими акторами на международной арене. Кроме того, теоретические обобщения и выводы диссертации будут полезными в процессе подготовки профессиональных

политологов, при разработке специальных и факультативных курсов в высших учебных заведениях.

Ценность работы Н.С. Раджабова обусловлена несколькими особенностями его диссертационного исследования:

- отсутствием фундаментальных работ по исследуемой проблеме как в отечественной, так и зарубежной науке (при обилии работ, посвященных частным аспектам исследуемой темы);

- освоением и систематизацией огромного массива эмпирического материала по выбранным странам (Западная Европа и Центральная Азия) диссертация Н.С. Раджабова не имеет аналогов;

- глубиной и качеством анализа международной практики по противодействию исламофобии.

Основные выводы исследования Н.С. Раджабова аргументированы и подкреплены богатым эмпирическим материалом. Среди используемых в диссертации источников особо следует отметить материалы экспертных оценок для подтверждения своих выводов. Публикации автора представляются достаточно многоаспектными, широко охватывающими область заявленного исследования. Содержание диссертационной работы нашло отражение в 8 научных работах автора, 4 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень рекомендованных научных изданий ВАК Минобрнауки РФ. Автореферат и публикации достаточно полно отражают содержание диссертационной работы.

Отдельно следует отметить проявленные в ходе работы над диссертацией личные качества соискателя. Н.С. Раджабов зарекомендовал себя способным аналитиком, обладающим широкими исследовательскими способностями и целеустремленностью. Он обладает цельным и твердым характером, исключительной работоспособностью. Эти и другие положительные качества позволили аспиранту Наджибу Саитумбаровичу подготовить работу в пределах выделенного лимита времени.

В заключение следует подчеркнуть, что представленная к защите работа Н.С. Раджабова отличается новизной, практической значимостью, комплексностью анализа и логической стройностью. Положения, выносимые на защиту, являются развернутым доказательством основной научной гипотезы. Диссертационное исследование Н.С. Раджабова представляет собой законченный научный труд, отвечающий необходимым требованиям,

предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Автору диссертации Раджабову Наджибу Саитумбаровичу может быть присуждена степень кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук, профессор,
директор Института философии, политологии
и права им. А. Баховадинова Академии наук
Республики Таджикистан



А.Н.Махмадов

Подпись А.Н. Махмадова заверяю:

Начальник ОК ИФПП АН РТ



Б. Кучарова